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01)
As células apresentam adaptações para lidar com uma questão muito importante: dentro delas, inúmeras reações químicas ocorrem ao mesmo tempo, porém muitas vezes essas reações são incompatíveis entre si. Por exemplo: enquanto certas reações químicas sintetizam glicose, outras degradam glicose; enquanto algumas reações sintetizam proteínas, outras degradam proteínas.

Para que operem de forma efetiva, harmoniosa e simultânea os diversos processos intracelulares, especialmente aqueles que são antagônicos, as células trabalham de forma específica.

a) Como é possível, em células eucarióticas, a ocorrência, ao mesmo tempo, de reações tão antagônicas no interior das células? (05 pontos)

Estas células possuem um conjunto de diferentes organelas com funções especificas, capazes de realiza -

rem reações muitas vezes antagônicas, sem que haja préjuízo de suas funções.

b) Um dos fenômenos observados nas células, especialmente nas vegetais, e que facilita a ocorrência do metabolismo é a ciclose. Explique o que é ciclose e cite, pelo menos, uma causa para a ocorrência deste processo. (04 pontos)

É o movimento cíclico e constante do hialoplasma que carrega consigo, além das macro e micromolécu -

las nele dissolvidas, organelas que estão livres no citoplasma. Tal movimento pode ser causado por con-

tração do citoesqueleto, por variação de temperatura, por diferença de concentração entre os méis intra e

extracelular.

02)
O entendimento da estrutura e função das organelas celulares é de grande importância na medicina, tanto para a patologia (que estuda as doenças), como para a terapia (que trata delas).

a) A silicose, por exemplo, é uma doença que ataca freqüentemente trabalhadores de minas. Sabe-se que, neste caso, o pó de sílica, um dos principais componentes das rochas, quando inspirado pelo indivíduo, provoca rompimento das membranas dos lisossomos das células pulmonares. Explique o que ocorre com a célula quando há rompimento das membranas de seus lisossomos. (05 pontos)

Suas enzimas digestivas serão liberadas no interior do citoplasma propiciando a digestão das organelas ci
toplasmáticas e do núcleo, levando à morte da própria célula que o contém – autólise. O tecido morto se-

rá substituído por tecido fibroso, o pulmão perderá sua elasticidade, podendo o indivíduo à morte.

b) Os ribossomos das células procarióticas e das eucarióticas apresentam pequenas diferenças na composição molecular. São diferenças significativas para a medicina, pois certos remédios podem, por exemplo, inibir a ação dos ribossomos das bactérias, mas não interferir nos ribossomos da espécie humana. Dentre essas drogas, incluem-se os antibióticos tetraciclina e estreptomicina, muito empregados no combate a infecções bacterianas.

b.1)
Que função bacteriana fica comprometida quando se usa um dos antibióticos citados no texto?  (03 pontos).

A síntese de proteínas.

b.2)
O indivíduo que apresenta uma inflamação do pâncreas (pancreatite) é submetido a uma rigorosa dieta, uma vez que, este órgão é responsável pela produção e secreção de uma grande variedade de enzimas digestivas. Além de ribossomos e mitocôndrias, cite duas outras organelas celulares relacionadas com esta função do pâncreas. Justifique sua resposta. (04 pontos)

O retículo endoplasmático rugoso, que é onde são produzidas as proteínas de exportação; e o complexo 

golgiense, onde estas proteínas são armazenadas para depois serem secretadas.

03)
O esquema representado pela figura abaixo é o de um mieloblasto (glóbulo branco jovem), encontrado na medula vermelha dos ossos de um mamífero.

a)
Identifique as estruturas indicadas pelas setas I e II. (02 pontos)


b)
A seta III aponta para o peroxissomo. Qual a importância dessa organela no metabolismo?
(03 pontos)

Contém enzimas oxidantes capazes de catalisar rea-

ções de destruição de substâncias tóxicas como o ál-

cool e a água oxigenada.

c)
Sabe-se que esta célula, no ambiente em que se encontra: (A) mantém a concentração de potássio (K+) mais elevada dentro dela e a concentração de sódio (Na+) mais elevada no meio externo; (B) absorve aminoácidos por difusão facilitada; e, (C) realiza fagocitose.

Considerando os processos A, B e C, escreva qual(is) seria(m) diretamente prejudicado(s) caso a estrutura IV seja destruída. Justifique sua resposta. (06 pontos)

    Seriam prejudicados os processos A (bomba de Na+ e K+) e C (fagocitose). Por se tratarem de mecanis
mos de transporte ativo eles necessitam de energia para ocorrerem e, toda energia para o trabalho celular

é liberada pela mitocôndria, durante o processo de respiração celular.

04)
O fígado é um órgão que, entre outras funções, é responsável pela degradação de toxinas.

Quais organelas dos hepatócitos (células do fígado) devem estar presentes em maior quantidade? (03 pontos)

O retículo endoplasmático liso e os peroxissomos.
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Oração da Serenidade





Concedei-me Senhor, a serenidade necessária para aceitar as coisas que não posso modificar.


Coragem para modificar aquelas que posso.


E sabedoria para distinguir uma das outras.
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